

# La Almudaina

	PRECIOS DE ABONO	
	PTAS.	CTS.
España . . . . .	1	25
Extranjero (U. Postal) . . . . .	2	50
Ultramar . . . . .	1	50

Número suelto 5 céts.  
Id. atrasado 10 »

DIARIO DE LA MANANA—AVISOS Y NOTICIAS

## El carlismo

Texifonte Gallego, que ha consultado en nombre del *Heraldo de Madrid* algunas opiniones, ha escrito lo siguiente:

### En San Juan de Luz

«Allí viva el señor Olazábal, jefe de carlismo en Guipúzcoa, senador electo. Largo rato hablamos en el mismo salón en que años atrás me recibió D. Jaime.

Como tenemos, sin poderlo remediar, temperamento impresible, y no somos los del oficio en muchos casos excesivamente escrupulosos en esto de las noticias; estimulados por el deber ó por el amor propio, nos hacemos cargo á veces de lo más absurdo, y de esto ha habido mucho en aquellas impresiones alarmistas que desde aquí se comunicaron á raíz del acto parlamentario que realizaron los carlistas.

Pues bien, el señor Olazábal no fué, como se dijo, á ver á D. Carlos, ni por aquellos días tenía que consultar nada con él.

Se dedicaba á dirigir como arquitecto un hermoso hotel que habia en San Juan de Luz su hijo político el señor Urquijo.

Sus manifestaciones son bien explícitas. El señor no quiere en forma alguna representar para el país un temor, sino una esperanza.

Hoy no se puede pensar, ni de cerca ni de lejos, en otras cosas que en la suerte de nuestras armas en Cuba y Filipinas, para celebrar como españoles su triunfo y para salvar á la patria, como solución de Gobierno, si vinieran días en que un período anárquico amenazara disolverlo todo.

Cada día es mayor nuestra fuerza y más firme nuestra organización como partido político, y ni tenemos impacencias, ni tenemos debilidades.

El integrismo tendrá que desaparecer, por no tener otra base que el temperamento inquieto de Nocedal.

Ahora mismo se ha visto. *El Siglo Futuro* no ha tenido más remedio que decir que en el Manifiesto se encarna bien la doctrina y se define bien una actitud de dignidad, y eso pasa siempre que el partido carlista realiza un acto oficial de ese carácter.

Y por cierto que es bien extraño que teniendo los integristas al señor Lázaro en el Congreso, no se haya apresurado á seguir la conducta de los carlistas que tanto ha gustado al *Siglo Futuro*.

El integrismo desaparecería para volver á su antigua casa, y este movimiento ya está iniciado en la masa, por cuya razón no hemos de hacer nada para dificultarlo porque también nos interesa la unión.

No concede el señor Olazábal la importancia que se ha atribuido al mensaje que los obispos reunidos en Lugo enviaron á la Reina.

Es natural que realizaran ese acto. Lo que habría tenido significación era que no lo hubieran mandado. Cuando los prelados se reúnen es ya casi de rúbrica el mandar un mensaje al jefe del Estado.

Hablando de política local enlazó dos fenómenos electorales.

En 1867, decía, cuando se veía venir la ola revolucionaria, siendo Narváez jefe del Gobierno, Guipúzcoa eligió sus cuatro diputados carlistas, con satisfacción del poder; ahora en la última lucha hemos logrado impedir que Nocedal fuera á ninguna de las Cámaras, sino con el beneplácito del Gobierno, al menos habiendo merecido respetos y consideraciones en los aseres de la contienda.

Ahora, como entonces, amenaza algo muy grave, que quiera el cielo evitar á esta pobre España.

Tiene el señor Olazábal fe en el éxito de la patria y aplaude al general Azcárraga.

### El señor Ampuero

Es el jefe de los carlistas de Vizcaya.

A raíz del acto de la minoría, el señor Ampuero nos decía que todos aquellos temores de trastornos eran injustificados, pues nada harían en circunstancias como las actuales.

Es decir, que coincidía en el concepto con todos sus más significados correligionarios.

Nada nuevo, pues, dice el señor Ampuero por lo que se refiere á la actitud del partido carlista en política general.

La fuerza de este partido en Vizcaya no puede estar representada, nos decía, en las corporaciones ni en las Cortes porque allí se ha hecho del voto una mercancía, y en esas condiciones ni le solicitamos ni le aceptaríamos.

Allí no ha conseguido encarnar el integrismo. Hay algunos, claro es, que siguieron á

Nocedal en sus devaneos políticos, pero fueron pocos, y aun esos mismos se disponen á regresar á su antiguo domicilio.

—Hasta el propio Nocedal quizá volviera, poniendo un poco de jabón en el camino, porque se me hace muy duro creer que con su talento y su carácter inquieto, se resigne á su edad al retiro de la vida política.

### A va

Es, después de Navarra, donde los elementos carlistas son más belicosos.

Se vigorizaron en las elecciones de diputados á Cortes, y han perdido terreno en las provinciales.

En aquellas no se hizo gran cosa el gobernador para dar calor á los elementos liberales, pero en éstas ha hecho el obispo esfuerzo grande por castigar á los carlistas.

Estos, á pesar de poner por delante la religión y el respeto á los ministros del señor, han maltratado al señor Piñola, llegando á poner pasquines contra el Prelado.

Claro es que cuando ayer preguntaba á Olazábal sobre esto, me contestó que no tenía la culpa de que hubiera alguna cosa perdida, pero eso que lo hacía, ni lo podía hacer el partido carlista; pero es también cierto que las cosas malas que se hacen por los partidos, siempre resultan hechas por las malas cabezas de unos cuantos sin autoridad.

En Alavés, está entablada la lucha entre el obispo y los carlistas, y si el Gobierno ayudara un poco al primero, quizá fuera desmembrada su influencia.

### Navarra

El partido carlista de Navarra tiene más fuerza que el del resto de estas provincias, y además es más belicoso que en parte alguna.

Su posición resulta caracterizada de la siguiente manera:

Con motivo de los pesimismo de hace días, se preguntó por cartas á algunos liberales de aquella provincia sobre la actitud de los carlistas, y hubo uno que contestó:

—Aquí somos nosotros los que nos debíamos levantar; pero ellos ¿para qué hacerlo si mandan en todo?

En efecto, los carlistas, merced á la política que hace en Navarra el subsecretario de Gobernación, ejercen influencia extraordinaria.

Hasta algún nombramiento de alcalde republicano se ha hecho por conducto del jefe carlista, á quien se mandó la credencial.

La política de Navarra merece capítulo aparte, porque ocurren cosas que más que nadie debiera conocer el Gobierno, ya que el marqués de Vadillo hace política activa en la provincia, poniéndolas inmediatez remedio, si quiere evitar las responsabilidades que la historia reserva para los débiles y los imprevisores.

X

Resulta, pues, que los carlistas cuentan en estas provincias con fuerza política que debe mirarse con cuidado; que les importa atraerse á los integristas; que los más significados de éstos no irán con ellos y que la perturbación se mantendrá; que en Navarra gobiernan merced á la política que se hace desde el poder.

X

Al día siguiente, el mismo *Heraldo* publicó un artículo sin firma, del cual cortamos este párrafo:

«Sólo quien esté loco de atar, ó no tenga más que nociones falsas de la historia, de la política y del actual estado psicológico de España, puede adormecerse en la ilusión de que el carlismo no es un peligro, ni siquiera un problema para los Gobiernos de la monarquía constitucional.

Suponer que en el cómputo y ponderación de las fuerzas nacionales nada significa ni pesa el partido que ha lanzado al campo dieciséis mil hombres; que mantuvo una guerra de siete años y otra guerra de cuatro; que organizó ejércitos regulares tan disciplinados y tan sólidos como los mejores de su tiempo; que fatigó á los generales más ilustres del campo liberal y en ocasiones ganó sobre ellos señaladas ventajas; que pudo sitiar nuestras plazas fuertes, coger nuestras banderas en Portugalete, detenernos tres meses en las líneas de Somorrostro, rechazarnos de la de Monte-Muro y sorprendernos en Lacar, oponiendo tácticas y estrategias insigne á nuestras primeras figuras militares, es indicio de que se ha perdido la memoria, está ya enfermo el entendimiento y anda muy torcida la voluntad.»

## Tintas para marcar bullos

Se ha recibido un nuevo surtido de dichas tintas, de todos colores, en la librería de *Amengual y Muntaner*, Cádiz, 2.

## La campaña de Cuba

En su *Diario de la guerra dice El Liberal*:

«El telegrama oficial confirma la sorpresa de los setenta voluntarios y doce soldados en el ingenio Laga, cerca de Calabazar, que nos comunicó ayer nuestro corresponsal. El hecho es sensible, en primer término, por las bajas que sufrimos; pero lo es también por la significación que le dá el lugar en que ocurrió, cuya distancia de la Habana será próximamente de 15 kilómetros.

Los demás sucesos referidos en el parte oficial, tienen también alguna mayor importancia que los acaecidos estos últimos días, especialmente la batida dada por la columna de Almansa á la partida de Eduardo García, y el haber logrado impedir que los rebeldes quemaran la alcantarilla entre Los Palacios y Paso Real de San Diego, propósito que tenia sin duda por objeto cortar la línea férrea del Oeste.

También da el parte oficial noticia de la situación de Maceo, á quien se supone en sitio Nuevo, cerca de Romates; es decir, al extremo occidental de la provincia de Pinar del Rio, donde operó hace dos meses el general Barriel.

Si los informes que allí suponen á Maceo son exactos, hay motivos para creer que se dirige al Cabo Corrientes, con el intento de esperar algún desembarco.

El telegrama indica que varias columnas van sobre él. Veremos si tienen más fortuna que cuando le persiguieron, creyéndole en Manurigues.»

## Artillería moderna para costas

Siendo la cuestión y defensa de costas una de las que más nos interesan en estos momentos, creemos que nuestros lectores verán con interés los siguientes datos que acerca de tan importante asunto entresacamos de las publicaciones profesionales inglesas y francesas.

### Cañones de 24 centímetros

Han sido encargados últimamente por el Gobierno de Suecia á los Sres. Joseph Whitworth y C.ª L. de Openshaw, Manchester (Inglaterra), y están destinados á ser emplazados en fortalezas levantadas en la costa de la citada nación.

Están fabricados con acero Whitworth, que es una composición especial y exclusiva de la mencionada casa, y forjados bajo la presión de una potente prensa hidráulica; cada uno pesa 30 toneladas y dispara proyectiles de 215 kilogramos, con una carga de pólvora prismática, color de chocolate, que imprime una velocidad inicial de más de 600 metros.

Este formidable cañón se halla provisto de un aparato de cierre, sistema «Welie», que se maneja mediante una manivela de movimiento continuo y de un obturador «De Bange»; el rayado es parabólico.

La cureña del montaje está construída con gualderas perfectamente ajustadas en sus bordes, y los costados, unidos el uno al otro entre toetas, dos piezas de acero fijadas con gran solidez á las correderas, sirven de punto de apoyo para los embolos y frenos.

La cureña propiamente dicha, consta de dos cilindros de acero, que forman la cuna para los muñones del cañón, siendo de bronce la superficie de rozamientos, así como las grapas que impiden el movimiento vertical de la cureña al resbalar sobre el marco.

Las punterías horizontal y vertical se verifican de un modo rápido, sencillo y seguro, pudiendo un sólo hombre arrastrar la cureña y efectuar la elevación; y, por último, los proyectiles son llevados al cañón por medio de rails colocados en el interior de la fortaleza.

### Morteros de 28 centímetros

La precitada casa ha construído, por encargo del Gobierno de Noruega, varios morteros (obusiers) de 28 centímetros, destinados á la batería de Oscarburgo, que se encuentra á una considerable altura sobre el nivel del mar. Esta clase de bocas de fuego, que pesan cada una 12 toneladas y que disparan proyectiles de 345 kilogramos, con velocidad inicial de 275 metros y carga de 26 kilogramos de pólvora chocolate, pueden ser ocultadas con sus montes, bien detrás de las cuevas, ó en pozos hechos en tierra; sus pormenores de construcción son muy parecidos á los del cañón de 24 centímetros, de que hemos hablado antes.

La cureña de estos morteros consiste en una cuna, estando las caras de fricción guarnecidas de manguitos de bronce y los rodillos de

acero, remachados en la misma cuna. Los frenos hidráulicos se manejan por medio de ejes centrales que funcionan en los pistones. La puntería vertical se obtiene empleando un volante, y la horizontal mediante manivelas colocadas en cada lado de la plataforma de servicio, y que accionan sobre el piñón que engrana con la cremallera fijada en la plataforma principal; para subir los proyectiles para la carga, se emplea una grúa especial construída por la repetida casa inglesa de Openshaw (Manchester.)

## La prensa y la criminalidad

Este ha sido uno de los temas más importantes discutidos en el Congreso de Antropología criminal, celebrado hace pocos días en Ginebra.

Entre las opiniones más curiosas é interesantes expuestas sobre el susodicho tema, figura la del doctor Aubry (de Saint-Briene), que la explana en una notable Memoria.

La prensa—dice el Sr. Aubry—ejerce influencia directa en la génesis del crimen cuando se dirige á un sujeto «predispuesto».

Expónese fácilmente esto, porque refiriendo con frecuencia con el lujo de detalles que tolera la información moderna los crímenes más crueles ó más audaces, los periódicos hieren la imaginación de multitud de lectores, entre los cuales hay algunos «predispuestos» para quienes la lectura de tales cosas viene á ser como la simiente arrojada en el surco.

Todavía va más lejos el doctor Aubry, puesto que á continuación añade que muchas veces los periódicos hacen la educación completa de los malhechores, dando á conocer todo á quien nada sabe, sugiriendo la idea del robo y del asesinato, indicando á los principiantes medios que no conocían y enseñándoles nuevos procedimientos para luchar contra la habilidad de los jueces.

Como resultado de su razonamiento, deduce el autor, doctor Aubry, que es preciso prohibir á la prensa que publique noticias de toda clase de crímenes.

Dice el doctor citado que el principal fundamento de las ideas que contiene su Memoria se halla en las manifestaciones que acerca de este asunto ha expresado persona de tanta autoridad en la materia como el doctor Paul Garnier en diferentes Congresos y publicaciones. Este célebre médico parisiense, al tener noticia de lo dicho por el doctor Aubry, se ha expresado del siguiente modo:

«Siempre que me he ocupado de este asunto, principalmente en el Congreso de Bruselas de 1892, lo he hecho desde un punto de vista especial y puramente científico.

«La obsesión del asesinato es una enfermedad del mismo género que la locura, y que como ésta, la padecan muchos «predispuestos»—de que habla el doctor Aubry;—pero su carácter es esencialmente morboso. Yo distingo, entre los «predispuestos», dos variantes: Los que son presa de una idea fija obsesional, que origina un estado constante de espionamiento, de lucha y de exacerbación, y los que obran en virtud de una impulsión súbita, que por ser resultado de un estímulo, produce la inconsciencia por el momento.

«Es evidente que á los enfermos de este segundo grupo, la revelación de un hecho criminal, particularmente de los que se refieren á su estado peculiar, les determina con frecuencia á ejecutar actos análogos.

«Esta es la síntesis de las ideas que yo expuse en el Congreso de Antropología criminal, que como se vé, refiérense únicamente á una categoría especialísima de enfermos, en tanto que el doctor Aubry generaliza su tesis, llegando hasta bautizar á la prensa con el nombre de «Escuela primaria del crimen». El doctor Aubry habría estado más acertado, si hubiera atacado la influencia que la prensa puede ejercer, no instruyendo á los malhechores, sino adulando un sentimiento muy vivo en ellos: La vanidad y el deseo de la notoriedad.

«Todos los magistrados y los policíacos pueden decir con qué avidez muchos malhechores detenidos se informan de lo que los periódicos dicen de ellos y qué alegría vanidosa demuestran al observar que sus crímenes revisten el carácter de asuntos ruidosos, tanto más si la prensa publica sus biografías y sus retratos.

«Fácil es comprender la exaltación perniciosas que produce á los asesinos y ladrones la lectura de lo que consideran como la apología del crimen.

» Macho de esto ha sucedido con los anarquistas.

» Quizás en este orden de ideas, convendría que se hiciera una ley ó se pusieran de acuerdo los periódicos para no extremar en ciertas circunstancias la publicidad dada á personas y los hechos de los criminales famosos.

## El Czar en Francia

París 21 de Septiembre.

El viaje de los soberanos rusos absorbe toda la atención pública. La política huelga, sin que nadie lo lamenta, en tanto que el ánimo se ensancha de satisfacción viendo ya próxima la deseada visita. El acto no se realiza sin dificultades. Los enemigos de Francia han apelado á todos los medios para impedir esta consagración de la inteligencia existente entre los dos gobiernos. Esa oposición de los enemigos indica la importancia de la visita, y el pueblo, con su intuición clara, aprecia la trascendencia. Por grande que sea el favor que recibe, no son inferiores los méritos contraídos por Francia para hacerse digna de él. La nación que después de crueles trances, en medio del abandono general, ha sabido con sus propias fuerzas reconstituirse y coadyuvar poderosamente á la obra del progreso general, tiene derecho á sentirse orgullosa y á alzar la cabeza con satisfacción. Con indomable energía, sin jamás desesperar de la fortuna, ha realizado paralelamente su grandeza militar y su grandeza artística, comercial y económica.

A la vez que á sus soldados ha instruido á sus obreros; y explotando y reuniendo para un fin claramente establecido todas sus fuerzas vivas, naturales y sociales, hase transformado, en un cuarto de siglo, en una nación nueva, rica, poderosa conservando más fecundo que nunca el genio de la raza. Compárese este luminoso recorrido con el negro surco de desdichas y ruinas que esos mismos veinticinco años marcan en la historia de otro pueblo, no menos animoso y no menos fecundo y podrá apreciarse la victoria de Francia, el triunfo que la visita del poderoso aliado viene á coronar, allí mismo donde en 1871 Guillermo I se coronara emperador.

La coincidencia merece señalarse. La ciudad del Rey-Sol va á salir de su habitual letargo para dar ocasión al czar de evocar en su pensamiento las suntuosidades de la corte de Luis XIV ó las efímeras elegancias del reinado de María Antonieta. La visita á Versalles está marcada para el 8 de Octubre. Cruzando el bosque de Boulogne los soberanos rusos entrarán, por la avenida de Saint Cloud, en la plaza de armas del palacio, donde formará la guarnición. Entre las salvas de artillería y los acordes de las músicas penetrará en el patio de honor, tapizado de ricos Gobelinos.

Al pie de la escalera de mármol rojo, gris y negro, en el vestíbulo que decoran los bustos de Corneille, de Racine y de los príncipes de Orleans, se hallarán para recibirlos el presidente y los ministros.

Después de subir á la sala de guardias, los emperadores entrarán en las habitaciones de María Antonieta que les están destinadas. Estas habitaciones conservan un sangriento recuerdo: allí fueron asesinados los guardias de Corps en las jornadas de Octubre.

Del departamento de la reina, cruzando el salón de la Paz, se llega á la galería de los Espejos, esa maravilla de lujo y de gusto refinado. En banquetes forradas de raso se hallarán sentados por orden de categorías los cuerpos constituidos del Estado, y detrás del elemento oficial cuanto posea un nombre en el mundo de la política, de las ciencias, de las letras.

El czar, desde el estrado que se levantará en el fondo de la sala, asistirá al desfile de más de dos mil notabilidades. Será la gran recepción de París.

En el camarín adyacente á la galería se situarán los coros y orquesta del Conservatorio, y en el salón de las Batallas se servirá un almuerzo de gala, al que probablemente asistirán los embajadores acreditados en París.

Después del almuerzo los emperadores presenciarn desde la terraza del palacio los juegos de aguas del hermoso parque, cuya entrada se abrirá al público.

Una visita á Trianon y al Petit Trianon, donde se ejecutará un breve concierto, completará la interesante gira, que, con la revista militar de Chalons, forma lo más seductor del fatigoso programa que nos espera.

Sin embargo, no debería quejarme. El «Protocolo», en su organización, no olvida nada, ni omite medio para hacer más llevadero y cómodo el trabajo de la prensa. Así, por ejemplo, con motivo de la excursión á Versalles, si los emperadores disponen de las habitaciones de María Antonieta, y el presidente del dormitorio de Luis XV, y el cuerpo diplomático del salón del Consejo, los periodistas tendremos reservados el famoso salón del *Œil de Boeuf*, y la sala de los *Valets-de-Pied*. *Homni soit qui mal y pense...*

L. ARZUBALDE

## Esplendidez de un Czar

### Banquete de 200.000 cubiertos

Magníficas fueron las fiestas celebradas en Moscon y San Petersburgo hace poco tiempo y con motivo de la coronación del Emperador Nicolás II; pero ninguna de ellas llegó, seguramente, al grado de esplendidez de la que á continuación referimos.

Cuando festijó también su coronación el abuelo del actual Czar, dió un gran banquete en las llanuras de Petrousky.

El 20 de Septiembre de 1856 el Emperador convidó á comer á 200.000 personas.

La mesa media una legua de extensión y el sitio donde se verificó el banquete ocho kilómetros de circunferencia.

Entre las viandas servidas á los comensales figuraban:

Mil quinientas vacas asadas; 4.000 carneros, 100.000 pollos, 100.000 patos, y 100.000 pasteles de crema á mas de otras vituallas servidas también en gran cantidad.

Todo esto sin contar los árboles adornados con salchichones, las fuentes de vino que corrieron mientras duró la comida, y cuando ésta terminó, los globos aerostáticos que fueron elevados y dejaron caer sobre los convidados fiambres y golosinas de todos géneros.

## El corcho en España

M. Hickel, del departamento forestal francés, ha publicado un informe en el cual da cuenta de las visitas que acaba de hacer á los bosques de alcornoque de España y Portugal. De este informe sacamos los siguientes datos:

El área dedicada al cultivo de alcornoque en España, es, según el cultivo de bosques de aquel país, cosa de 620.000 acres, distribuidos como sigue: Gerona, 198.000; Huelva, 134.000; Cáceres, 80.000; Sevilla, 74.001; Cádiz, 55.000; Ciudad-Real, 28.000; Coruña, 23.000; repartiéndose el resto entre diez provincias, siendo las principales Badajoz, Jaén, Málaga y Toledo.

El alcornoque se encuentra en cantidad de alguna consideración en las provincias del Norte, y solamente en Burgos, Santander, Zamora, Salamanca, Avila y Zaragoza.

Respecto á la producción, es difícil dar datos precisos, especialmente teniendo en cuenta que no se sabe lo que se consume en el país; pero puede formarse alguna idea sabiendo que en 1891 se exportaron á Francia 85.811 quintales, que representan cosa de 172.000 quintales de corcho sin elaborar. El corcho sin elaborar fué cosa de 20.000 quintales, á cuya cantidad debe agregarse la consumida en el país y la exportada sin pasar por Francia.

Según la estadística comercial de España, el valor total del corcho exportado de España á todos los países en 1891, ascendió á 1.073.880 libras esterlinas, calculando algunos países que la producción total ascendió á 275.000 quintales.

Como provincia productora, Gerona ocupa el primer lugar en España y Barcelona el último. Los bosques de alcornoques de Cataluña, están concentrados en estas dos provincias.

Respecto á la producción en Portugal, según datos recogidos en aquel país, la exportación total en 1890 alcanzó á la cifra de 453.600 quintales de corcho sin elaborar y 42.417 quintales de corcho elaborado.

## Notas artísticas

### «La Tosca» ópera

El famoso drama de Sardon *La Tosca* va á ser puesto en música por el maestro Puccini, el cual deseaba que su nueva producción fuese representada en 1897; pero parece que el estreno ha de demorarse, pues los libretistas, señores Giosca é Illiti, no le han entregado hasta ahora más que el primer acto, habiendo declarado que los dos restantes no estarán terminados hasta fin de año.

Asegúrase que Victoriano Sardon ha dado su consentimiento, á fin de que su nombre figure á la cabeza de los colaboradores del libreto. La ópera ha sido ya comprada por la casa Ricordi, la cual se propone estrenarla en Roma.

### Lápida conmemorativa

Acaba de colocarse en Venecia, sin ceremonia alguna oficial, una lápida conmemorativa, sobre la fachada de un palacio del Campo San Angelo, con la siguiente inscripción: «Aquí vivió y murió Cimarosa.» El gran maestro, condenado por haber escrito la música de algunos himnos revolucionarios, buscó refugio en Venecia, donde falleció en 1801.

Su tumba no existe, ni resto alguno de ella, pues la iglesia del Campo San Angelo, donde el cadáver de Cimarosa recibió sepultura, fué destruida en tiempo de la última dominación austriaca.

### Expedición desgraciada

Godard, el célebre aeronauta parisiense, salió el lunes último desde Dunkerque á realizar una de sus arriesgadas expediciones en globo.

El tiempo estaba poco favorable para tamañas empresas.

Un viento furioso arrastróle hacia el mar, y allí, después de haber caminado como unas seis millas, Godard no tuvo otro recurso que deshinchar su globo, cayendo sobre el Océano, donde una barca salvadora le recogió ya casi ahogado.

### Un cuadro de Rafael

Uno de los cuadros más justamente celebrados de Rafael, y que el inmortal artista pintó hacia el año 1504 con destino á las monjas del convento de San Antonio de Perugia, acaba de ser vendido á un riquísimo aficionado de Londres.

Esta inapreciable obra de arte fué adquirida por el rey de Nápoles en 1860, y S. M., deseando ponerla á salvo de los peligros que hubiera podido correr en aquella época de agitaciones revolucionarias, la envió á España, cediéndola más tarde al ilustre hombre político á quien el mismo monarca confirió el título de duque de Ripalda.

Parece que la *National-Gallery* de Londres ha hecho ventajosas proposiciones al poderoso aficionado que acaba de adquirir aquel inestimable lienzo.

### La última ópera de Mascagni

En el teatro *An der Wien* de Viena acaba de representarse la última producción de Mascagni titulada *Zanetto*. La ópera, cuyo argumento está sacado de *Le Pasant*, de Francois Coppée, no ha tenido éxito, pues público y críticos estuvieron contestes en declarar que es bastante inferior á *Cavalleria rusticana* y aún al *Amico Fritz*.

La única nota saliente ha sido una lindísima serenata, que está ya haciendo furor en Viena; pero que no es suficiente, por mucho que sea su mérito, para salvar toda una ópera.

En cuanto al libreto, parece que es detestable, y desfigura completamente el personaje creado por el poeta francés.

### Mlle. Van Zandt

En París, después de doce años de ausencia, va á hacer su aparición en *l'Opera Comique* la bella diva Mlle. Van Zandt, en la que aquella escena después de cierta representación, que los parisienses no han olvidado aún, y en la cual la artista dió señaladas pruebas de haberse excedido en el uso del Champagne ó de algún otro licor.

Mlle. Van Zandt cantará ahora durante dos meses, y en su repertorio figuran *Mignon*, *Lakmé* y el *Pardon de Ploemel* entre otras óperas. Si, como es de esperar, el éxito acompaña á estas representaciones, la bella artista volverá á dar otra serie de ellas en París la próxima primavera.

### El retrato del Emperador y la actriz

Actualmente se está representando en París con gran éxito, el drama en verso de Alejandro Dumas padre, titulado *Charles XII chez ses grands vassaux*. Esta obra estrenóse en tiempo de Napoleón I, siendo la *créatrice* del papel de Berengere una artista de asombrosa belleza, Mlle. Georges, y á quien el Emperador distinguió con su amistad.

Sin embargo, ésta enfriábase á veces, pues Mlle. Georges mostrábase siempre muy ambiciosa, cualidad que en gran modo desagradaba á S. M.

Un día la hermosa artista expresó á su egregio protector el deseo de poseer un retrato suyo, esperando que el Emperador le enviaría, según acostumbraba á hacer, su miniatura guarnecida de ricos brillantes; pero el monarca, que sin duda aquel día no se hallaba de humor de hacer prodigalidades, sacó de su bolsillo una pieza de cinco francos con su efigie, y presentándola á Mlle. Georges, la dijo con ironía.

—Tomad, amiga mía; jamás tendreis un retrato mio más parecido que este.

## Los gastos de la guerra

En un periódico tan circunspecto como el *Diario de Barcelona*, vemos estas noticias que trasmite desde Madrid su corresponsal más autorizado; persona, como es sabido, de íntimas conexiones con el gobierno:

«Comienza á notarse—dice—un gran movimiento de opinión que pide se justifiquen los enormes gastos que se están haciendo con ocasión de la campaña, pues verdaderamente no se puede exigir á la nación la suma de sacrificios que representan las últimas leyes votadas por las Cortes, y la expedición de 80.000 hombres que estará en la gran Antilla á principios de Noviembre, sin darle la satisfacción de la curiosidad legítima de saber si tales recursos son bien empleados.

Muy difícil es en el acto precisar el detalle de estos gastos pero no puede negarse que el gobierno *grossa modo* tiene medios para hacer un estado que demuestre la inversión de los fondos, como seguramente lo hará cuando las Cortes reanuden sus tareas.

Sin duda alguna, este movimiento de opinión se debe á las noticias llegadas últimamente de la Habana, respecto del desorden con que se hacen los gastos y lo exigido de

algunas cifras, como, por ejemplo, la que se refiere á la compra de ropas de cama para hospital de soldados y oficiales, sin subasta, que al venir, como es de rigor, á examen de la Junta consultiva de Guerra *ha llamado extraordinariamente la atención* de muchos de los dignos individuos que la componen.»

## Lastimoso cuadro

Todo lo referente á nuestra escuadra es interesante siempre, mucho más interesante ahora.

Compulsando datos, reuniendo noticias propias y verificando las ajenas, traza *El Día* el siguiente doloroso cuadro del estado de nuestra Marina:

«*Crucero Emperador Carlos V.*—Debió ser entregado en 1.º de Agosto de 1894. Se botó al agua en 11 de Marzo de 1895. Tiene los fondos sin limpiar, y para terminar el barco pide prima la casa Vea Murgía.

*Lanchas de 40 toneladas.*—Hay algunas en Cuba. Para nada sirven. Son sus planchas muy delgadas.

*Torpedero Marqués de Molins.*—Se contrató para un andar máximo de 7 millas. No ha avanzado de cinco. Constantemente se le hacen reparaciones. Fué admitido sin las condiciones necesarias. Entre los marinos se dice que ese barco es hierro viejo.

*Torpedero Guicía.*—Véase *Torpedero Marqués de Molins.*

*Torpedero Filipinas.*—Son tantas las reparaciones que hay que hacer en este barco, que habrá de resultar nuevo si se concluyen algún día. Han sido comenzadas ya.

*Conde de Venalito.*—Hace cuatro meses que lo recomponen en la Habana. No se sabe cuándo estará listo para prestar servicio.

*Infanta Isabel.*—Véase *Conde de Venalito.*

*Alfonso XII.*—De este barco dice *El Siglo Futuro* que no sale una sola vez á la mar que no tenga avería.

*Cardenal Cisneros.*—Hace siete años lo construyeron. No tiene todavía montadas las máquinas.

*Lepanto.*—Sin hacer.

*Cataluña.*—Véase *Lepanto.*

*Peláyo.*—Se le ha de cambiar la artillería.

En Tolón han de ser ahora reemplazadas sus calderas.

*Alfonso XIII.*—Parece que nuestros marinos no se atreven á hacer las pruebas oficiales de este barco respecto del cual ha dicho un periódico que es una *canasta*, pues hace agua por todas partes.

## La población penal

17.175 es el total de los sujetos que en España sufren condena.

La población, pues, de los penales y correccionales es muy numerosa.

He aquí los datos que arroja una reciente estadística:

Alealá encierra 797 hombres y 392 mujeres; Alhucénas, 75 penitenciarios; Burgos, 816; Cartagena, 1.245; Chafarinas, 138; Ceuta, 2568; Granada, 922; Melilla, 473; Osaña, 715; el Peñón de Velez de la Gomera, 92; Puerto de San Agustín de los Reyes, 831; San Miguel en Valencia, 1.882; Valladolid, 1.073, y Zaragoza, 1.144.

Cifras que suman un total de 14.776. En las cárceles hay 2.399. El total general es de 17.175, de los cuales 1.700 sufren cadena perpetua.

## Subasta voluntaria

Los albaceos del M. I. S. D. José Munaner Presbítero y Dean que fué de esta Sta Iglesia, venderán á pública subasta una casa en la calle de la Concepción de esta ciudad, esquina á la de Zaragoza, consistente en zaguan, entresuelo y cuatro pisos n.º 8 de la primera de dichas, calles y una botiga con entresuelo y sótano n.º 6 de la de Zaragoza.

Se celebrará la subasta día 1.º de Octubre próximo á las 4 de la tarde en el despacho del Notario D. Miguel Ignacio Font, donde se hallan de manifiesto los títulos de propiedad y las condiciones de la venta.

## NOTICIAS

### De la capital:

Nunca con mayor motivo que al tratar sobre las obras de empedrado de la calle de Torrella, podríamos exclamar «ni gozo en un pozo».

Después de costar un cuartillo de tinta, un caja de plumas metálicas y más de un año y medio de trabajo y perseverancia, el recabar y conseguir de la comisión respectiva de nuestro ayuntamiento que se repusiese el adoquinado (tal era poco más poco menos el piso de dicha calle) levantado para procederse á trabajos de recomposición de cañerías, resulta que estando aproximadamente se suspenden, se truncan y paralizan y hasta más ver.

Los comentarios sobran.

A causa del temporal reinante suspendió ayer tarde su salida el vapor *Ciudad de Mahón* que debía emprender el viaje para el puerto de su nombre.

Anoche se verificó en el Teatro Circo Balear el ensayo general de *La campana de la Almudaina*, con asistencia del autor.

Ayer por la tarde fundeó en nuestro puerto de arribada forzosa el bergantín goleta italiano *Comendador Alfredo*.  
Dijo buque procede de Lisboa y se dirige á uno de los puertos de Italia.

Según nos participa su director, ha quedado instalada definitivamente la Academia Universitaria, á la calle de Jovellanos, número 11, pral.

El carácter tempestuoso con que se inició la última variación atmosférica, quedó del todo modificado durante la madrugada de ayer, mediante que el viento se fijó débilmente en el cuarto cuadrante, rolando del N. O. al N. N. O., con lo cual y haberse establecido huracanado, barrió en pocas horas las nubes, quedando despejada la atmósfera y en esta forma permaneció el día de ayer.

El viento continuó duro y racheando, pero habiendo perdido gran parte de la fuerza que llevó anoche, á consecuencia de la que se levantó mar gruesa O. S. O. que no empezó á bajar hasta la tarde.

Llegó á ser tan grande la furia del vendaval, que no solo produjo estrépitosos carraimientos de puertas y persianas y por su efecto la rotura de muchos cristales, sino que tronchó numerosas ramas del arbolado público y de los campos y desgajó algunos árboles ya crecidos, que deberán ser arrancados. También sufrieron considerables desperfectos muchos palomares y chimeneas.

**Noticias del ejército:**  
**Estado mayor general.**—Rleivos.—Ha sido admitida la dimisión presentada por el teniente general D. Agustín Araoz Balmaseda, del cargo de capitán general de las Baleares y nombrado para substituirle el de igual clase D. Miguel Correa García.

**Destinos.**—El general de brigada D. Federico Ascensión González, ha sido nombrado jefe de la segunda brigada de la primera división del octavo cuerpo de ejército y confirmado en el cargo que ya desempeñaba, de gobernador militar de la provincia de Lugo.

**Cuerpo auxiliar de oficinas militares.**—Ascensos.—A escribiente de segunda clase el de tercera D. Juan Criá Santandreu, que presta servicio en comisión en el Ministerio de la Guerra.

**Ingenieros.**—Destinos.—El teniente coronel D. Antonio Vidal Rís, de la brigada topográfica, á secretario de la comandancia general del 8.º cuerpo de ejército (Galicia).

El comandante D. Pedro Vives Vich, de reemplaz en la cuarta región (Cataluña) á la compañía de aerostación.

El capitán D. Francisco Sasanna Torrens, de la Academia de ingenieros, á la compañía regional de las Baleares.

**Ascensos.**—A oficial celador de segunda clase, el de tercera, D. Juan Arca García, de la brigada topográfica.

**Guardia civil.**—Organización.—Atendiendo á los créditos consignados en la vigente ley de presupuestos, las fuerzas de dicho instituto, en clases de tropa que formarán la Comandancia de las Baleares son las siguientes: **Infantería.**—8 sargentos, 24 cabos, 4 cornetas, 16 guardias de primera y 132 de segunda. Total, 184.—**Caballería.**—1 sargento, 3 cabos, 1 trompeta, 2 guardias de primera, 18 de segunda. Total, 25. En conjunto 209 individuos de tropa y 22 caballos.

Por el Gobierno civil de esta provincia, de acuerdo con lo informado por la Comisión provincial, se ha declarado que quedaban sin efecto los acuerdos tomados por el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad imponiendo á los señores Fontanet y Ferrer la obligación de presentar relaciones de los géneros que transportan á los vendedores de la Plaza Mayor y ordenando que los vendedores en dicha plaza paguen á proporción del puesto que ocupen.

Afirma *El Isleño* que el teniente de artillería D. Juan Aleñar, que marchó voluntariamente á Cuba, ha sido propuesto tres veces para la cruz de San Fernando, y añade que por lo regular le habrá sido concedida en última propuesta de recompensas que se ha firmado.

Hasta el próximo mes de Octubre no se expenderán al público las cédulas personales. Al publicar el aviso de estar abierto el despacho, se señalará el plazo dentro del cual podrán los vecinos proveerse de dicho documento sin incurrir en recargo.

Hoy se registran los siguientes casos de viruela:

Josefa Lliteras, no vacunada; domiciliada en la calle de Petit número 5.

Benito Cayetano, 12 años, plaza de San Francisco número 13.

Mannel y Catalina Moyá, vecinos de la calle de Camaró, número 5 1.º

Han sido dados de baja por los médicos que los asistían los siguientes:

Antonio Ará, de 27 años, calle del Sol, número 27.

Jaime Estades, de 5 años, no vacunados, calle de la Alfarrería, número 65.

También están ya restablecidos un vecino de los Hostaletts y otro del Molinar de Levante.

Anoche fueron enviadas al ganadero de Son Sant Martí, las tres cajas en que deben ser traídos á esta ciudad los tres toros que de dicha ganadería deben ser lidiados el domingo próximo en nuestra Plaza de Toros, los cuales llegarán mañana.

Los otros tres, procedentes de la ganadería de D. Agustín Flores de Peñascoas, llegarán el martes en el vapor-correo de Alicante.

Desde dicho día hasta el sábado por la tarde se dejará libre al público la entrada en la plaza para que pueda verlos.

Por un despacho telegráfico recibido anoche á las siete y media en esta capital firmado por el señor Terrasa, capitán del vapor *Cataluña* y fchado en Barcelona, se supo que este buque llegó á las cinco de la tarde á aquel puerto, después de haber pasado un duro temporal, pero sin la menor novedad á bordo.

**Recuerdos mallorquines**

Día 27 de Septiembre

13:6

Fué subida á la torre de la ciudad la campana de peso de 37 quintales y 2 libras, que se había fundido para tocar las horas del día y de la noche.

**Cultos para hoy**

**Jubileo de Cuarenta Horas**

Continuarán en la Misión: exposición á las seis. A las diez y tercia y misa mayor. Al anochecer, meditación, trisagio cantado, estación y la reserva.

**Otras funciones**

En la Merced, fiesta en honor de su Titular: á las diez tercia y misa mayor, con música y sermón que dirá el P. José Pajol, escolapio.

**Visita á la Corte de María**

A la Virgen de la Consolación, en el Socorro.

**Cultos para mañana**

**Jubileo de Cuarenta Horas**

Concluirán en la Misión: exposición á las seis. A las diez y media misa mayor. Al anochecer, meditación, Trisagio cantado, estación-*Te Deum* y la reserva.

**Visita á la Corte de María**

A la Virgen de los Desamparados, en el Socorro.

**ESTADISTICA**

Inscripciones verificadas en los Juzgados

**Nacimientos:**  
Día 24.—Varones 5.—Hembras 3.

**Matrimonios:**  
Día 24.—Ninguno.

**Defunciones:**  
Día 25.—Matías García Alemany, casado, 72 años, Arrabal, catarro pulmonar.  
Juana María Cifre Ferragut, casado, 74 años, Hospital, anemia.  
María del Carmen Llabrés, Expórita, 5 años, c. de los Olmos, raquitismo.

**Hospital provincial:**  
Día 26.—Entradas, 2 varones.—Altas, 3: 2 varones y 1 hembra.—Defunciones, 1 hembra.

**Buques fondeados:**  
Día 26.  
Vapor español *Bellver*, de 788 ton., matrícula de Palma, cap. D. G. Pajol, con 30 trip. pas. y efectos. De Barcelona.

**Buques despachados:**  
Vapor español *Ciudad de Mahón*, de 396 ton., matrícula de Mahón, cap. D. B. Cabot, con 18 trip. pas. y efectos. Para Mahón.

**Mataderos:**  
Día 26.—Reses sacrificadas para el abasto público.—Bueyas, 0.—Vacas, 3.—Toros, 0.—Novillos, 0.—Terneras, 6.—Carneros, 0.—Ovejas, 3.—Borregos, 0.—Corderos 89.—Cabras, 0.—Cegujos, 0.—Cabriles, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.  
**Volatería.**—Gallos, 43.—Pollos, 35.—Gallinas, 85.—Pavos, 2.—Fayas, 5.—Palomas, 0.—Fatos, 0.—Osas, 00.—Conejós, 6.

**Teatro-Circo Balear**

Funciones para hoy domingo

Por la tarde á las tres y media.  
La comedia en dos actos, de Vital Aza y Ramos Carrión, titulada:

**Robo en desdoblado**

Y la pieza en un acto, de D. Pedro de A. Peña,

**Por no entenderse**

Entrada general, UN REAL.

Por la noche en honor de *D. Juan Palou y Coll*, el drama en tres actos y en verso, joya del teatro, debido á la pluma de nuestro paisano D. Juan Palou y Coll, titulado:

**La Campana de la Almudaina**

Terminará la función con la zarzuela en un acto:

**Chateau Margaux**

A las ocho y media

Entrada general, 0'30 pesetas.

**Ultimas noticias de la madrugada**

**TELEGRAMAS**

**De San Sebastián.—Recibimiento**  
Madrid 26 á la 5'30 t.

*San Sebastián.*—Mañana llegará á esta ciudad el señor Duque de Tetuán.

El lunes marchará á la Corte el señor Tejada Valdosa.

S. M. la Reina ha recibido hoy al Comandante señor Casado, que perdió una pierna en la batalla de Sao Judio, tributándole una bondadosa acogida.

**Temporal.—Meeting**

Madrid 26 á las 6'15 n.

Comunican de San Sebastián que en aquella ciudad se ha desarrollado un fuerte temporal.

El señor Salmeron se ha marchado hoy á Alzasna con objeto de asistir al meeting que debe celebrarse mañana.

La nota principal de su discurso será abogando por la unión de los republicanos.

**De la Habana.—Desembarque de tropas.—Peridista r s s.**

Madrid 26 á las 7 n.

*Habana.*—Han desembarcado hoy en este puerto sin novedad, las tropas expedicionarias que conducía el vapor *Santiago* procedentes de Alicante.

Las tropas han verificado un minucioso reconocimiento en la provincia de Pinar del Rio, en el cual dispersaron á la partida que mandaba el cabecilla Aniceto Hernandez.

Se trabó un rudo combate quedando prisionero dicho cabecilla y diez y nueve rebeldes de su partida.

Dichos individuos han sido conducidos á la Habana.

El general Weyler ha suprimido la publicación de los periódicos de Santos Spíritus titulados *El Fenix* y *El Pais*, poniendo presos á sus respectivos directores, por favorecer á los separatistas.

**Despacho oficial de Washington**  
Madrid 26 á las 7'15 n.

Un despacho oficial de Washington que se ha recibido esta tarde, comunica que el tribunal de Filadelfia despues de la información que ha tenido abierta durante tres días, ha declarado procesado al cabecilla Roloff.

**Reformas á un proyecto**

Madrid 26 á las 7'52 n.

Ha sido reformado el proyecto de reformas de las fragatas *Numancia* y *Victoria*, á las cuales se limitarán tan sólo á cambiarles las calderas, colocarles un reducto y aumentar la artillería gruesa.

**Oficial de Manila**

Madrid 27 á las 7'30 n.

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido esta tarde un despacho oficial de Manila, que da cuenta de hallarse ya constituida la Junta que debe vender y administrar los bienes confiscados á los insurrectos y aplicar su producto á las atenciones de la campaña.

**Rumores falsos.—próximo Consejo.**

Madrid 26 á las 7'45 n.

Han resultado ser falsos los rumores que habían circulado, acerca de haber ocurrido conatos de alteración del orden en Fernando Póo.

El Ministro de Marina señor Beranger saldrá el lunes de esta Corte, para los baños de Aliceda.

La semana próxima se celebrará consejo de Ministros.

**De la Habana.—Varios encuentros.**

Madrid 26 á las 8 n.

Un telegrama particular de la Habana que acaba de recibirse da cuenta de que cerca del poblado Taparte, nuestras tropas tuvieron una gloriosa acción contra la partida de rebeldes que mandaba el cabecilla Mirabal.

En el rudo combate que se trabó quedaron muertos dicho cabecilla y ocho individuos más de su partida.

Nuestras tropas tuvieron seis muertos y otros tantos heridos.

El general Inclán destruyó cerca de Pinar del Rio al campamento de la partida que manda el cabecilla Pacheco, quemándole doscientos bohíos y apoderándose de un gran número de reses.

También mató al cabecilla Lora.

**Balance del Banco**

Madrid 25 á las 10'15 n.

Del balance practicado hoy en el Banco de España, resulta que durante le presente semana el oro no ha sufrido variación alguna, la plata ha disminuido en 2291595 pesetas, y los billetes han disminuido también 3876675 pesetas.

**Noticias oficiales de Cuba.—Nuevos encuentros.**

Madrid 27 á la 1'12 m.

Un despacho oficial de Cuba que acaba de recibirse, confirma todas las noticias que telegrafié anteriormente.

Añade que en varios encuentros que hemos sostenido, causamos diez muertos al enemigo.

La columna de Wad-Ras batió en Sagua de Lomas á la numerosa partida que manda el cabecilla Maceo, trabándose un rudo y sostenido combate, en el cual causamos al enemigo diez y siete muertos.

Nosotros tuvimos un muerto, cincuenta individuos de tropa heridos y cuatro oficiales.

Maceo se retiró en Tovino.

Han salido en su persecución dos fuertes columnas.

**Agradecimiento**

Madrid 27 á la 1'25 m.

Un telegrama que el general Blanco ha dirigido al Gobierno, agradece la felicitación que S. M. la Reina dirigía á las tropas por el movimiento de Bulacán.

El resto del contenido de dicho despacho carece de importancia.

**Deportados cubanos y Filipinos**

Madrid 27 á la 1'35 m.

En el próximo vapor correo de la Habana llegarán á la península un crecido número de deportados cubanos, los cuales les residenciarán en Monjuiel.

En primeros de Octubre próximo llegarán también á Barcelona, algunos deportados filipinos procedentes de la Isla Panay.

**Mas noticias de Manila.—Confirmación.**

Madrid 27 á las 2 m.

Comunican de Manila que la Junta administradora de los bienes confiscados á los insurrectos, la preside el general Segundo Cabo, y la forman el señor Fiscal de la Audiencia en unión de otros funcionarios, los mayores contribuyentes y los representantes del Comercio en propiedad establecidos en aquella provincia.

Dicha junta está facultada para cumplir los embargos que ordene el general Blanco y destinar sus productos á los gastos de la guerra.

Noticias recibidas de Washington confirmará la prisión del cabecilla Roloff.

**De la Capital:**

A cosa de las doce de la madrugada de hoy, el Jefe del Cuerpo de celadores municipales señor Ripoll en unión de algunos individuos á sus órdenes, ha sorprendido en el café sita o frente al catedral del Borne á varios sujetos que estaban jugando á los prohibidos, ocupando unas ocho pesetas en metálico y una baraja.

Los referidos sujetos han sido citados para comparecer hoy ante la Alcaldía.

**La Fotografía práctica**

Revista mensual ilustrada de Fotografía y sus aplicaciones

Importe de la suscripción anual

En España . . . . . 6 pesetas

Unión postal . . . . . 8 francos

Se admiten suscripciones á dicha obra en la librería de—*Amengual y Muntaner*—

**CADENA, NUM. 2**

**Academia de Ciencias Físico Naturales**

á cargo de  
**Don Jaime Alorda y Sampol**  
**HARINA 28 PRINCIPAL**

Durante el próximo curso, se explicarán en este centro las asignaturas de Física, Historia Natural, Agricultura y Matemáticas por el método intuitivo, contando para ello con los aparatos y colecciones más completas de la isla.

**La Corsetería Parisien** de la calle de Colón núm. 17-2.º, se ha trasladado á la calle de Morey, 24-2.º, donde se continuarán haciendo los

Corsés sobre medida, desde 10 pesetas en adelante forma parisien.—Corsés de tul para verano, forma elegantísima á precios módicos.—Corsés para novias, forma Imperatriz, Maria Antonieta.—Corsés feja, corsé para reprimir la obesidad y dilatación del estómago, para sostener el bajo vientre.—Corsés para defecaciones y para embarazadas.—Fajas umbilicales, hipo gés ricas, para partos difíciles y peligrosos, para sobre parto y demás clases y formas conocidas. Fajas ventrales para caballero.—Corsés para niños, desde 5 pesetas y bebés desde 3 pesetas.

NOTA.—Mandando las medidas se hacen encargos para faenas. En el comercio de Don Miguel Matas, Colón, 17, pueden ver después el modelo con el corsé puesto.

**Islena Marítima**

Viajes extraordinarios con itinerario

El veloz buque á vapor nombrado

**ISLEÑO**

Saldrá de este puerto el miércoles 30 de los corrientes para los de SÓLLER, CETTE Y MARSELLA. A las 10 de la mañana y carga.

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

**ESTOMAGO ARTIFICIAL**

(6 polvos del Dr. KUNZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y catarros gástricos, como á diario lo certifican millares de curados agradecidos.—Caja, 750, Moreno Miquel, Arenal, 2, Madrid.—Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.

Depósitos en Palma:—J. Valenzuela y J. Sureda Lliteras.

**SERVICIO REGULAR DE VAPORES TRASATLANTICOS de Pinillos, Izquierdo y Compañía**

Para Puerto Rico, Habana y Veracruz, con escalas en Canarias, Ponce y Arico, saldrá directamente de este puerto el 26 de Septiembre el vapor

**Martín Saenz**

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos, pero teniendo limitado la cabina prevenimos á los señores cargadores que únicamente se recibirá la carga que previamente se haya convenido admitir.



San Juan 20, Palma

**Vino Uranado Pépsico**

El vino Uranado Pépsico de J. Torrens, el primero y unico elaborado en esta forma en España mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acredo por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Es de un sabor fresco y gustosamente agradable y solo ó mezclada con agua, calma instantáneamente la intensa sed de los diabéticos.

DEPOSITOS.—En Palma: Centro Farmacéutico.—En Barcelona: Sociedad Farmacéutica Española.—En Sóller: Farmacia de J. Torrens.

**BODEGA DE B. BESTARD**

CONSTITUCIÓN NÚM. 120

Vino tinto de Binisalem á 0.40, 0.50 y 0.60 litro.  
Alcohol vírico, rectificado, superior á 1.75 litro.  
Rom, anisado, moscatel y malvasia, al precio de costumbre.

ESQUINA A LA CALLE DE BRONDO

**Colegio del Divino Corazón, de 1.ª y 2.ª enseñanza**

INCORPORADO AL INSTITUTO BALEAR

En este establecimiento (Cavallería, núm. 19—Palma) se admiten alumnos internos, mio-pensionistas, permanentes y externos.

Diez años de brillantes resultados, son suficiente garantía para los padres de familia.

Dratne el curso próximo los alumnos de «repaso» tendrán sus clases á horas distintas de las de enseñanza privada.

Contátese con persona idónea y de absoluta confianza para acompañar á los chicos que lo soliciten.

**Vapores Trasatlánticos de F. Prats y Compañía**

Para Habana y Matanzas, con escalas en Puerto Rico, Mayaguez y Ponce, saldrá de Barcelona el 5 de Octubre el veloz y acreditado vapor



**Berenguer el Grande**

Amittiendo carga y pasajeros para dichos puntos y también para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Sania Cruz de la Palma (Canarias).

Para informes: Sans Hermanos, Conquistador, 7.

NOTA.—La carga ha de remitirse á Barcelona el viernes 2 de Octubre.

**Farmacia y Laboratorio**

DE J. SUREDA LLITERAS CALLE DE BROSSA 9—PALMA

Jarabe Vermífugo de J. Sureda Lliteras.—Mereció la aprobación de la Real Academia de Bellas Artes, por ser el mejor preparado para matar las lombrices cuyos preciosas virtudes están perfectamente reconocidas por el público, que á diario toca sus magníficos resultados.

Jarabe tónico.—Sustituye el aceite de bigado de bacalao, además de poseer la ventaja de ser sumamente agradable al paladar. Pues lo toman con gusto las personas más débiles.

Vino y Jarabe de Hemoglobina soluble.—Desde su aparición, merecieron estos preparados la confianza de los médicos de Mallorca, por haber obtenido de su aplicación el más satisfactorio éxito; lo cual hace sean considerados como el mejor medicamento para lograr en breve tiempo el aumento y reconstitución de los glóbulos sanguíneos.

Nota. Preparamos también toda clase de Jarabes y Vinos Medicinales. Poseemos aparatos Amiótricos y estenso su tido de artículos de Ortopedia.

Se venen en Barcelona:—Farmacia de «Estómago Artificial» y en la del Doctor Andreu en la mayor parte de Farmacias de la Isla.

MAGNESIA EFERVESCENTE VALENZUELA

**MAGNESIA EFERVESCENTE Valenzuela**

Desde que dimos á conocer nuestra magnesia, ha veinte años, su uso se ha generalizado extraordinariamente.—Es la medicina casera más en boga.—Nuestra magnesia ya envasada en botes de vidrio color topacio y se vende á una peseta el bote.

FARMACIAS Plaza de la Cuartera número 2 y Plaza de la Libertad, núm. diez

FARMACIAS Plaza de la Cuartera número 2 y Plaza de la Libertad, núm. diez

FARMACIAS Plaza de la Cuartera número 2 y Plaza de la Libertad, núm. diez

FARMACIAS Plaza de la Cuartera número 2 y Plaza de la Libertad, núm. diez

Todas las enfermedades del

**ESTÓMAGO**

se curan siempre con el

**É INTESITINOS**

ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA REAL ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Eructos, Mientos, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Pombó, 31; BARCELONA

Depósito en Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y Juan Sureda y Lliteras.

El mejor remedio para la pronta curación de LAS MUJERES ANEMICAS ó CLORÓTICAS, la inapetencia, esterilidad y propensión al aborto, son las Píldoras

**RESTAURADORAS**

FORMIGUERA, con hierro, manganeso y pepsina.

Las jóvenes que al llegar á la época del desarrollo, están pálidas, enflaquecidas y enfermizas, recobran con su uso, los colores y energía propios de su edad.

Véndense en todas las farmacias.

Al por mayor: E. Formiguera y C., Tallers, 22.—Barcelona

En Palma: Juan Valenzuela, depositario de especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras

Imprenta de Amengual y Muntaner

**Leçons de français et de mathématiques**

Par Mr. Juan Delpech, bachelier des-sciences et licencié en Droit, des facultés de Paris, et Mad. Clémentine Delpech, née de Mr. zade.

Les cours s'ouvriront le 1.º Octobre prochain s'adresser: Plaza de la Constitución, 76, piso 2.º

**Se compran**

y venden fincas. Informes, Constitución número 37.

Puede prepararse si mismo e com grande economia, A AGUA MINERAL analoga á aguas naturales com os

**COMPRESOS DE VICHY**

Preparados com os Saes extractos das Celebras AGUAS DE VICHY

En Palma: Juan Valenzuela, depositario de especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras.

**Elixir Estomacal**

de Saiz de Carlos

Curación segura del 85 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimiento. Desaparece con su uso el dolor de estómago, los vómitos, acedias, diarreas, catarros del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica.

**BOTELLA 5 PESETAS**

Serrano, 30, Farmacia, Madrid y principales de España.

Palma:—Farmacia de Frau y de D. Juan Valenzuela.

NI MAS CASPA, NI ANA. NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA

**El Tricofero Padró**

que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.

60 años de éxito á pesar de un número de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras.

De venta en todas las buenas farmacias y perfumerías de España y Ultramar.

Farmacia del Globo, Plaza Real, 4, Barcelona. En Palma, Valenzuela Hermanos, Cuartera, 2, Libertad, 10. B. José Casanovas, peluquero, Cadena, 6.

**UNA OPERACION PARTICULAR**

es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dan entrecerjo serio y repulsivo, ó quitarse el importuno vello que sombra la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en dos minutos, con solo el empleo del Depilatorio Imperial Padró.

**FRASCO 10 REALES**

Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona. En Palma, Valenzuela Hermanos, Cuartera, 2, Libertad, 10. B. José Casanovas, peluquero, Cadena, 6.

**A PRECIOS SIN COMPETENCIA**

Liquidación verdad—25 Brossa 25

Rico surtido en Estamparía y Molduras para cuadros.

Gafas y lentes Cristal de Roca y demás clases.

Gemelos, barómetros, termómetros, etcétera.

**SE HACEN COMPOSTURAS**

Aprovechad la ocasión—Brossa 25

**Horno**

Se alquila uno con sus enseres. Informarán, San Nicolás 40.

**LA DALIA AZUL** Lampisteria y Hojalateria CALLE DE PELAIRES NÚM. 10

Alta novedad en Mecheros de Incandescencia por gas. Gran economía. Luz clara y hermosa, se obtiene por el sistema GAUTZCH.

PRECIO POR MECHERO 6'50!!

Grandes rebajas en toda clase de instalaciones y aparatos para gas, y en batería de cocinas, cristalería é infinidad de objetos para regalo.

**LA CASA QUE VENDE MÁS BARATO**